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Forsiden: 
"Inden afrej sen til vores feriemål 
Puerto Rico i Caribien var vi fast 
besluttet på at aflægge Arecibo Ob­
servatoriet et besøg. Dette b lev ikke 
en mindre spændende besl utning, 
da vores søn læste op fra et blad, 
at man netop i efteråret 2004 på 
Arecibo Observatoriet havde mod­
taget fire ens signaler fra det ydre 
rum." Sådan indleder UFO-Nyt's 
udsendte, Inge Svane, sin feriebe­
retning, som du kan læse side 17. 
(Forsidefoto: NAI C  - Arecibo Ob­
servatory, a facil ity of the NSF) 
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er en forening, der har til 
til forståelsen af ufo­
indsamling og bear­

aUdldlem<lteriale (observati­
fonsø.e;sresultater, bøger 

kendskabet til 
put,lik:ationer, foredrag og 

virksomhed. 

opfattelse, at kilde­
lllll uu11:0r et vigtigt grundlag for 

og oplysningsarbejde ud 
og kritisk synsvinkel. 

IIHlC:mtenenlle endnu er uopkla­
ikke at fremhæve 

bestemt teori om 
oprindelse. 

Observationer 

SUFOI har modtaget en del indberetninger om 
observationer af himmelfænomener via vores 
hiemmeside www.ufo.dk. Vores ressourcer ræk­
ker ikke til at undersøge alle observationer i de­
talier, men i det følgende bringer vi fire beretnin­
ger, som hver på deres måde indeholder "usæd­
vanlige" detalier. 

Gudenåen, november/december 
1988 

Den første sag er af æ ldre dato og 
stammer fra en observatør, som på 
tidspunktet for observationen var 
2 1  år. Observationen fandt sted en 
aften med vindsti l le  og stjerneklart 
vejr i november/december 1 988 .  
Observatøren kom kørende i b i l  
sammen med sin mor fra Gødvad t i l  
Resenbro (tæt på Si lkeborg). Turen 
fra Gødvad til Resenbro fører hen 
over Gudenåen, og da de kører ned 
mod broen over åen, får datteren øje 
på et besynderligt lys,  som hænger 
lavt over Gudenåen. Det videre for­
løb beskriver datteren med følgende 
ord i rapporten til S UFOI : 

"Da vi kommer ned mod broen, 
siger jeg til min mor: ' Det er 
da mærkel igt, der plejer da ikke 
komme fly hen over åen og så så 
langt nede.' Min mor sagde, at det 
nok var flyveren til Grønland (den 
holdt hun altid øje med, fordi min 
storebroder næsten l ige var rej st til 
Grøn land), men så kiggede vi igen, 
og nu stod den sti l le over åen.  Den 
var ca. 2-3 meter over vandet og 
ca. l 00 meter væk fra broen. Den 
var kugleru nd og havde en størrelse 
som en bordglobus.  Den lyste i et 
hv idt og meget skarpt lys.  Vi holdt 
sti l le på broen, slukkede for bi len 
og steg ud af den . I det samme kom 
der en bil fra den modsatte retning. 
De holdt også sti l le  og slukkede for 
bilen. De blev i bi len i ca. Y2 minut. 
Vi stod bare og kiggede på den. 
Da de andre to stod ud af deres bi l ,  
forsvandt den s å  hurtigt, a t  det ikke 
kan beskrives. Den fløj mod Gød­
vad og ku n l ige over trætoppene. 
Der var ingen lyd, hverken da den 
holdt sti l le el ler fløj . De andre steg 
ind i bilen igen og kørte mod Gød­
vad. Jeg vi l le  vende bi len og køre 
til Gødvad igen, men min mor vi l le  
ikke, for - som hu n sagde - den er 
jo over alle bjerge nu . Så vi kørte 
h jern ti l min mor." 

Datteren afslutter sin beretning 
med at fortæ lle, at observationen 
havde fasc ineret hende meget, og 
at hun aldrig vi l  glemme oplevel­
sen. Hun har altid troet på, at ufoer 
fi ndes, og oplevelsen var derfor en 
bekræftelse af hendes tro. Datteren 
har dog ikke siden da set usædvan­
l ige himmelfæ nomener. 

Hillerød, januar 2005 

En kvindelig sygeplejestuderende 
først i 20' erne observerede den 3 1 .  
januar 2005 et lys,  som "flaksede" 
ru ndt på den stjerneklare himmel .  
Observationen fandt sted k l .  23. 1 0  
og varede omkri ng l minut. I rap­
porten til S UFOI skriver observa­
tøren: 

"Jeg beundrede stjernehimlen 
fra min lej l ighed. Det var helt stjer­
neklart, og jeg kiggede ud gennem 
den åbne havedør. Jeg kiggede på 
stjernebil ledet Cassiopeia og så en 
'stjerne' nedenunder. Jeg tænkte 
ikke u middelbart over det, men 
pludselig fløj stjernen hurtigt et 
stykke hen over stjernehimlen for 
derefter at stoppe meget brat. Dette 
gentog sig tre gange. Stjernen fløj 
i forskel l ige retninger og meget, 
meget hurtigt. Hurtigere end fx et 
stjerneskud." 

Observatøren blev noget for­
skrækket over synet og lukkede 
hurtigt havedøren. Hu n nåede derfor 
ikke at se, hvordan fænomenet for­
svandt. Da hu n lukkede havedøren, 
befandt lyset sig mod syd. 

Odense, februar 2005 

En 28-årig mand kommer den 2.  
februar 2005 k l .  2 1 .40 gående gen­
nem et grønt område omgivet af 2-
etages blokke i Bolbro, som l igger i 
den vestlige udkant af Odense. Fra 
det grønne område er der frit udsyn 
ti l  aftenhimlen. Pludselig får han 
øje på et l i l le gu l l igt lys, som med 
stor hastighed kommer farende hen 
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Observationer 

over himlen fra en østlig retning. 
Observationen varede kun 4-5 se­
kunder, hvorefter lyset forsvandt. 
Inden det forsvandt, så det ud, som 
om lyset foretog 3-4 zig-zag i for­
hold til dets ellers lige bane. 

Observatøren selv mener ikke, at 
der kunne være tale om et meteor 
(også kaldet et stjerneskud). Det 
kan dog på ingen måde udelukkes, 
at der faktisk var tale om et meteor. 
Godt nok beskriver observatøren en 
række svingninger fra side til side, 
der ikke passer på meteorer, som al­
tid bevæger sig i lige baner. På den 
anden side udgør observationens 
korte varighed og fænomenets høje 
hastighed dårlige betingelser for at 
observere et lys på nattehimlen, og 
det kan derfor tænkes, at observa­
tørens sanser har "snydt" ham til at 
tro, at lyset lavede zig-zag. 

Rudkøbing, juli 2005 

En kvindelig buschauffør, bosid­
dende i Kæde by Haver ( l  O km 

syd for Rudkøbing på Langeland), 
var den 3. juli 2005 på en sen nat­
tetur. Hun og et par venner gik en 
luftetur med deres hunde. Kædeby 
Haver ligger på den vestlige side af 
Langeland med udsigt til det Syd­
fynske øhav. På turen medbragte 
observatøren en lommelygte, som 
var ved at løbe tør for strøm. I ind­
beretningen til SUFOI beskriver 
observatøren deres oplevelse med 
følgende ord: 

"Vi gik mod nord og pludselig 
fra øst, ca. 20 meter inde i marken 
og ca. l O meter oppe, kom der et 
meget skarpt, hvidt lys - ikke blæn­
dende - flyvende lige op over os og 
hen over trætoppene. Det fortsatte 
mod vandet (vest), og det nærmest 
svævede langsomt og så lidt hurti­
gere. Så forsvandt det bag træerne 
- jeg kunne ikke se det mere på 
grund af træerne og tæt krat. Jeg var 
ved at dø af skræk ( ... ). Samtidig 
gik min lygte helt ud." 

Observationen varede kun l O se­
kunder. Observatørerne havde fået 

sig noget af en forskrækkelse, og de 
vendte derfor om for at gå tilbage 
igen. Da de nåede hjem, virkede 
observatørens lygte igen. Det er dog 
langt fra givet, at der er en sammen­
hæng mellem lygtens "opførsel" og 
det fænomen, som blev observeret. 

De fleste, som har ejet en lom­
melygte, vil vide, at lygter med 
mellemrum kan være "ustabile" 
og lyse med skiftende intensitet. 
Dertil kommer, at en lygte med 
næsten "flade" batterier ofte vil lyse 
normalt i de første sekunder, efter 
at man har tændt den, for derefter 
hurtigt at dø ud. Slukker man umid­
delbart herefter for lygten for lidt 
senere at tænde den igen, vil lygten 
atter en gang lyse et kort øjeblik og 
derefter dø ud. 

D 

Lysene over Allerød 

"Den virkede ikke til at være særlig langt over iorden, man kunne tydeligt 
se, at den brændte ••• Den var også ret stor. Vi var først bange for, at det 
var et fly, der var ved at styrte ned, men da det var lige over os, kunne vi 
se, at det var det ikke. Så var det, vi tænkte meteor, men ieg mener, den 
var for stor og 'for tæt' på til at være det ••• " 

Den 5. juni 2004 om aftenen gjorde 
en 21-årig kvinde fra Allerød en in­
teressant observation af et "flamme­
lignende" fænomen, som bevægede 
sig hen over himlen fra nord mod 
syd. I rapporten til SUFOI fortalte 
observatøren bl.a.: 

"Den virkede ikke til at være 
særlig langt over jorden, man kunne 
tydeligt se, at den brændte (at der 
var ild). ( ... ) Den steg opad- det 
lignede, at den var sendt op i luften 
ikke alt for langt herfra - lidt a la 
en raket (fyrværkeri), men det var 
det helt sikkert ikke ... Den var også 
ret stor. Vi var først bange for, at det 
var et fly, der var ved at styrte ned, 
men da det var lige over os, kunne 
vi se, at det var det ikke. Så var det, 
vi tænkte meteor, men jeg mener, 
den var for stor og 'for tæt' på til at 
være det ( ... )." 

Observationen fandt sted kl. 

23.45 og varede i 2 minutter. Kvin­
den indrapporterede sin oplevelse 
på vores hjemmeside www.ufo.dk 

Beretningen lød ret interessant, 
og denne og andre hændelser fra 
området blev omtalt i UFO-Nyt nr. 
4/2004 samt i vores elektroniske 
UFO-Mail. Omtalen gav anledning 
til en henvendelse fra en af læserne, 
som fandt, at der i det hele taget 
syntes at være en stor hyppighed af 
observationer fra Allerød området 
- mange af dem af fænomener med 
en gul-orange farve. 

Typisk Allerød-observation 

En af disse typiske indberetninger 
til SUFOI kommer fra en 56-årig 
mand fra Allerød. Den 9. juli 2005 
kl. 23.25 observerede han i lO 
minutter et lysfænomen på vest­
himlen: 

"Jeg var ved at rydde op på ter­
rassen efter gæster. Ser på himlen 
en genstand ligesom omspændt af 
flammer. Jeg tror først, at det er en 
flyvemaskine med motorbrand, der­
næst at det er en lysraket fra øvel­
sesterrænet, men retningen er for­
kert. Jeg kalder på min kone, og vi 
henter en kikkert. Normalt ser man 
konturerne af en flyvemaskine, men 
her var ingen detaljer at se bortset 
fra et orange-rødt lys og tilsynela­
dende en kugleformet kerne. Objek­
tet bevægede sig ikke, som hverken 
flyvemaskiner eller lysraketter gør, 
idet den skiftede retning. Til sidst 
forsvandt den tilsyneladende udad 
i himmelrummet og tonede ud som 
en lille rød prik." 

Ikke alle de sager, som vi i 
S UFO I har gennemgået fra Al­
lerød-området, har lighed med det 
fænomen, der blev set den 5. juni 



2004. Men indtil flere gange be­
skrives fænomener, som på flere 
punkter ligner hinanden. Det vig­
tigste fællestræk for disse sager er, 
at observatørerne ofte beskriver et 
"flammelignende" fænomen, et lille 
guVorange, langsomtflyvende lys. I 
nogle indberetninger fortælles om 
flere lys samtidig. 

Lysene over Allerød fotograferet 

En af de mest spændende og detal­
jerede henvendelser fik SUFOI fra 
Michael Nielsen, der selv bor i Al­
lerød-området: 

"Jeg har af flere omgange obser­
veret de orange objekter omkring 
Allerød. Det har også været mod 
vest og nord. For 2 år siden kom­
mende fra sydvest, en først og 
kort efter 4 mere, der til sidst også 

' forsvandt i horisonten formentlig 
også efter ca. l O minutter. Det 
samme i nordlig retning nyårsaften 
2002/2003. Der så jeg dem dog 
kun svævende i horisonten, og så 
vidt jeg husker kun 3-4 stk. Den 
8 .  august 2003 så jeg flere svæve 
i nord-nordøstlig retning. De er 
også blevet set svævende mellem 
tårnene på Frederiksborg Slot i Hil­
lerød. Det kan dog godt have været 
længere væk, men så ud, som om 
de svævede mellem tårnene. Jeg 
tog denne aften 2 fotos. De er taget 
med et digitalkamera af begrænset 
kvalitet." 

Der kom endnu en henvendelse 
fra Michael Nielsen: 

"Jeg har den 10. september 2004 
observeret 2 gule objekter på him­
len over Allerød. De kom fra syd­
vest og fløj i en bue op på himlen, 
hvor de langsomt forsvandt mod 
nordvest. Det hele tog ca. 3 minut­
ter, fra kl. 20:44 til 20:47. Jeg har 
taget nogle billeder, som hermed 
fremsendes. Objekterne er runde 
og orange-gule. På billederne er de 
aflange i forskellige former, hvilket 
sky Ides, at jeg ikke kunne holde 
kameraet stille. De er taget med 3 
x optisk zoom. Kameraet er et 5 
megapixel Canon Powershot S 50. 
Håber I kan bruge billederne." 

Observationer 

Udsnitsforstørrelse af et af de øvrige 
Allerød-fotos. 

(Foto: Michael Nielsen) 

Efterfølgende tilføjede den hel­
dige fotograf: 

"De gul-orange lys blev set fra 
vores have. Det var mørkt med et 
svagt skær af det sidste af solned­
gangen på skyerne i det nederste af 
horisonten. Himlen var helt mørk, 
og det var stjemeklart. Min kæreste 
kiggede ud ad vinduet og fik så øje 
på de orange-gule lys på himlen. 
Vi gik ud i haven og så, at lysene 
steg skråt op på himlen i en bue fra 
sydvest til nordvest og forsvandt i 
en højde af ca. 45 grader i forhold 
til horisonten. 

Lysene var væsentlig større end 
de kraftigste stjerner, man kan se, 
måske 3 gange større. De blev dog 
mindre, efterhånden som de for­
svandt mod nordvest. Der kom, da 
de var ved at forsvinde, et fly fra 
nordvest mod øst. 

Jeg tror selv, at det er en form 
for fyrværkeri (som nødblus), der 
hænger længe i luften og driver 
med vinden, måske en amatørfyr­
værker eller lignende. Min kæreste 
synes dog, de flyver for stærkt og 
følges for meget ad til, at det kan 
være noget, der driver med vinden. 

Sidste gang vi så dem, spurgte 
vi fyrværkerifabrikken i Allerød, 
om de havde haft gang i noget den 
aften, men det havde de ikke. Det 
skal lige siges, at første gang vi så 
dem, steg de hurtigt op på himlen, 
som om de blev skudt op," slutter 
Michael Nielsen sin beretning til 
S UF OL 

Efterlysning i Allerød Nyt 

De mange henvendelser sammen 
med fotografierne var baggrunden 

På Michael Nielsens foto fra den l O. 
september 2004 ses det lille lysende ob­

jekt som en lysende streg på den mørke 

aftenhi_mmel. Stregen opstår, når det 
svagtlysende objekt bevæger sig under 
eksponeringen, og kameraet samtidig 

ikke kan holdes helt stille. 

for, at SUFOI henvendte sig til 
ugeavisen Allerød Nyt. Vi er jo en 
forening, der ser det som vores op­
gave at forsøge seriøst at finde ud 
af, hvad folk har set på himlen eller 
har fotograferet. 

Det var efterhånden åbenbart 
for os, at adskillige observationer 
under alle omstændigheder måtte 
skyldes et helt lokalt fænomen, 
og mistanken var for længst faldet 
på små varmluftballoner. Nogen i 
Allerød-området måtte altså sim­
pelthen sidde inde med oplysninger 
og vide nærmere besked med disse 
lysfænomener, der havde mystifice­
ret mange beboere. Men kunne det 
bekræftes, og hvem var de, disse 
mennesker, der havde opsendt lege­
tøjsballoneme? Vi var derfor meget 
glade for stor og seriøs omtale i Al­
lerød Nyt, for den gav hurtigt flere 
henvendelser. 

Reservefaldskærm fundet i have 

Vi fik eksempelvis oplyst, at der 
i en busk i en have i 2003 var 
fundet en underlig genstand. Den 
blev efter omtalen i Allerød Nyt 
identificeret og afhentet af lokale 
faldskærmsfolk, der netop mang­
lede denne del af en af deres reser­
vefaldskærme. Heldigvis manglede 
man åbenbart ikke faldskærmsud­
springeren! 

Vi opsendte varmluftballonerne! 

SUFOI modtog endnu flere indbe­
retninger fra området, og vi kom 
meget hurtigt i kontakt med to 
personer, der fra Allerød/B loustrød­
området ved forskellige lejligheder 
havde opsendt små thailandske 
varmluftballoner. Den ene familie 
havde oven i købet gjort sig den 
ulejlighed at notere, hvomår ballon­
opsendelserne havde fundet sted. 
Og disse opsendelsesdata passer 
med mange af de indberetninger, 
SUFOI har modtaget. Dog ikke 
med alle. 

I flere tilfælde var der af en an­
den personkreds opsendt 3 balloner 
samtidig i forbindelse med fx be­
boerfester. Ved et spændende besøg 
hos disse mennesker i Nordsjælland 
havde jeg lejlighed til at se nærmere 
på - og få demonstreret - de reste­
rende balloner. 

Ikke alle "ballon-opsendere" 
ønsker at stå frem med foto og 
navns nævnelse her i UFO-Nyt, 
men SUFOI kender deres identitet. 
Deres ansigter er derfor også blevet 
sløret på billederne. 
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Familien R. i gang 
med opsendelse af 

en varmluftballon. 
Hr. R. fortæller: 

"Kort tid efter op­
sendelsen har den 
taget form som en 
lysende prik, der 

følger vindretnin­
gen hen over nat­

tehimlen i ca. 15 
min. Man kunne 
måske nære frygt 

for brandfare, men 
flammen brænder 
i vindstille, og så 
længe den brænder 

- og lidt til - svæver 
den i luften, og efter 
nogle minutter daler 
den stille ned igen." 
(Foto: Ole Hen­

ning sen) 

Den opsendte varm­
luftballon kort efter 
start. l midten af 

ballonens åbning 
forneden ses det 
brændende mate­
riale, der opvarmer 
luften og sørger for 

opdriften. 

Observationer 

Ballonopsendelse ved fester i 
kvarteret 

Aage Bliddal var en af de "ballon­
opsendere", der henvendte sig til 
SUFOI med yderligere oplysninger. 
Han har ved flere lejligheder været 
deltager ved opsendelse af varm­
luftballoner, når der i kvarteret ved 
Cedervangen i Allerød har været 
festlige sammenkomster, vangfester 
og fødselsdage. 

Aage Bliddal fortæller: 
"Jeg læste med stor interesse i 

Allerød Nyt om de mystiske lysfæ­
nomener, og jeg var i starten noget i 
tvivl, om det var alvorligt ment, og 
om der var noget, der hed Skandi­
navisk UFO Information. Men efter 
de gentagne efterlysninger i forbin­
delse med observationer og fotos 
af tingene, vil jeg da gerne bidrage 
med min viden om fænomenerne. 
Vi har normalt opsendt 3 stk. ad 
gangen, og jeg har været ude for, at 
man efterfølgende i området om­
kring Cedervangen har observeret 
og omtalt disse opsendelser meget 
fantasifuldt. Familien R.'s foto af 
en opsendelse svarer nøjagtigt til de 
balloner, vi opsendte." 

Made in Thailand 

De anvendte balloner stammer alle 
fra Thailand, er nogenlunde ens og 
udført i træ og rispapir. Hele ballonen 
vejer inkl. trådkorset og det brænd­
bare materiale omkring 1 60 g, så der 
er tale om en ganske let konstruk­
tion, der sagtens kan gå til vejrs un­
der de rette vejrforhold. I Thailand 
anvendes ballonerne åbenbart i stort 
tal i forbindelse med forskellige 
festligheder. 

Familien R. har anskaffet bal­
loner i forbindelse med et kursus 
i Jylland, og Aage Bliddal har an-

Aage Bliddal har ved forskellige lejlig­

heder stået for opsendelse af op til 3 
balloner ad gangen i Allerød-området. 
(Foto: Ole Henning sen) 

skaffet sine via en bekendt, der selv 
har importeret et større antal fra 
Thailand og videresolgt i Danmark. 
Det er derfor ikke mærkeligt, at 
man også har iagttaget denne type 
lysfænomener i andre dele af landet 
i de senere år. 

Hvor kan de købes? 

Efter omtalen af varmluftballonerne 
fra Allerød-området har SUFOI fået 
mange henvendelser om ballonerne: 
Hvor kan de købes, hvad koster de, 
og er det i det hele taget lovligt at 
opsende dem? 

Til venstre ses en kraftig forstørrelse af 

Michael Nielsens foto til sammenligning 
med familien R.'s opsendte ballon (th). 

På Michael Nielsens originale foto er et 
af de mest lysende punkter fritlag t, og 

resten er bortretoucheret. Dernæst er 
der i et billedbehandlingsprogram fore­
taget en forøgelse af kontrasten mellem 
de svagest og de kraftigst lysende områ­

der i aftegningen. Derefter er ballonens 
konturer forsøgt indtegnet. Forelagt bil­

lederne siger Michael Nielsen til UF O­
Nyt, at de i meget store træk svarer til, 

hvad han kunne se i sin kikkert. 

(Billedredigering: Klaus Silberbauer 
Andersen) 



Først og fremmest er det vigtigt 
for os at slå fast, at vi i Skandi­
navisk UFO Information ikke har 
disse balloner til salg. Og vi er ikke 
bekendt med, hvor de i givet fald 
kan købes i Danmark. Men vi er 
blevet opmærksomme på, at der an­
nonceres varmluftballoner til salg 
på internettet. 

H vornår ser vi de næste? 

Ikke alle de senere års observations­
beretninger fra Nordsjælland skyl­
des varmluftballoner, selv om der 
garanteret er andre "opsendere" på 
spil, som vi endnu ikke har hørt om. 
SUFOI er dog meget tilfreds med 
de mange henvendelser i efterforsk­
ningen, der har gjort det muligt at 
give en endegyldig forklaring på 
størstedelen af observationerne fra 

Observationer 

Husk at få tilladelse! 
Statens Luftfartsvæsen (SLV) er bekendt med de små rispa­
pirballoner, som omtales af Ole Henningsen i artiklen "Lysene 
over Allerød". 

Luftfartsinspektør Børge Munk Alminde hos Flyveoperationer i 
SLV svarer følgende på en forespørgsel fra SUFOI: 

"SLV har i to tilfælde givet tilladelse til opsendelse af disse bal­
loner, den ene gang var ved Århus festuge 2003, det andet tilfælde 
var ved en ungdomsfestival på Samsø i 2004. I begge tilfælde var 
kravet, at vindretningen var således, at ballonerne ville drive ud 
over vandet, brændetiden for varmekilden ( olielampen) skulle være 
10 minutter, og lufttrafikken var orienteret via Notam. 

Lovgivningen er således, at vi skal give tilladelse til opsendelse 
af genstande der kommer op i højder over 100 meter, og det vil en 
rispapirballon, som vi her taler om, komme. 

Vi har haft henvendelser fra en person, som gerne ville forhandle 
ovennævnte rispapirballoner, og derfor forespurgte om lovligbeden 
i at sende dem op. Ved denne lejlighed blev det, fra vor�s side, 
gjort klart, at vi normalt ikke ville acceptere disse rispapirballoner 
i dansk luftrum af den simple grund, at det vil blive meget 'Allerød-området og dermed afslutte 

sagen. 
Men der er flere balloner tilbage 

endnu, skulle vi hilse og sige fra 
Allerød! 

skueligt at regulere disse balloner. Der skal, i hver enkeltcQ•Ift}<.:: 
udsendes Notam for at advare anden lufttrafik. DeroC:lovØ.t �--J! �fiJ�-:i:: 
ikke konsekvenserne, dersom et luftfartøj, under tlv"VDiilitlt� 
en eller flere af disse balloner. 

D Vi tager selvfølgelig kun højde for det 1ut1•ll 
sige aspekt i sagen, eventuel brandfare 
afgøre. 

Det er klart: Kan man lrn1mniiP.'tritl5:1iM!� 
nævnt i de to tilfælde ovc�1�._]Qar 
opsendelsen. I sådanne 
ringstjenesten, sel'vfØlgOii&; 

Ufoer i danske n1edier 
Med mellemrum ser man omtale af ufo-fænomener i 
danske dagblade og lokale ugeblade. Omtalen kom­
mer som oftest i forbindelse med ufo-observationer 
og efterlyser måske ekstra vidner til en aktuel ob­
servation. Til andre tider er der tale om artikler om 
ufoer generelt eller måske interviews med lokale ufo­
interesserede. 

Når vi i Skandinavisk UFO Information (SUFOI) 
modtager og registrerer udklip om ufoer, skrives en 
kort notits om indholdet på vores hjemmeside www. 
ufo.dk under rubrikken "Avisklip". Her kan alle vore 
læsere stifte bekendtskab med, hvad vi har modtaget, 
og hvad der er skrevet om ufoer de seneste 5 år i 
danske, trykte medier. 

SUFOI har i mere end 45 år samlet avisomtale om 
ufoer. Visse dagblade blev for en del år siden gen­
nemset helt tilbage til 1946 af ihærdige ufo-interes­
serede. Langt de fleste af årene er indsamlingen dog 
sket ved hjælp af abonnement hos et avisudklipsbu­
reau på danske ufo-udklip. Nogle af disse udklip får 
SUFOI tilsendt, når der eksempelvis blot er nævnt 
ordet "ufo" i forbindelse med helt andre emner i en 
artikel eller en notits. Denne type af udklip har vi 
ikke megen brug for. Andre måske mere væ.sentlige 
artikler overses måske af bureauet, og dem får vi så 

ikke kendskab til. Ser du derfor som læser af et dag­
blad eller tidsskrift omtale af ufo-fænomener, vil vi i 
SUFOI gerne have materialet til vort arkiv. På denne 
måde kan du være med til at gøre indsamlingen og 
registreringen mere komplet til glæde for alle læsere. 

Du er derfor meget velkommen til at sende det til vor 
adresse: 

S UFO I 
Postboks 95 
6200 Åbenrå 

Du kan også scanne materialet og sende det til os 
elektronisk via info@sufoi.dk 

Naturligvis sker det også, at der er indslag eller pro­
grammer med ufoer i de elektroniske medier, både 
radio og tv. Har du oplysninger om kommende pro­
grammer i radio og tv, der evt. kunne være af inte­
resse for UFO-Nyt eller vort elektroniske nyhedsbrev 
UFO-Mail, så send en mail herom til info@sufoi.dk. 
Hvis det sker i god tid, kan endnu flere måske nå at 
få glæde af nyheden og dine oplysninger. 

D 
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Gunvor Østberg 

med den nedfaldne 

vejrsonde. Til ven­

stre ses resterne af 
den hvide latexbal­

lon og den røde 
faldskærm, der har 
bragt tingene ned 
gennem atmosfæren 
i forholdsvis god 

behold. Til højre ses 

foroven den sølvfar­
vede radarreflektor 

og forneden den 

hvide styroporkasse, 
der indeholder 

måleinstrumenter, 
batterier og radio­
sender. 
(Foto: Peter Faer­
som) 

IFOer 

Når veirballoner falder ned 

"Vi har fundet noget i vores have, der må være faldet ned fra himlen." 
Sådan lyder nogle af de henvendelser, vi i Skandinavisk UFO Information 
modtager hvert år. 

Det var åbenbart højsæson for ned­
faldne vejrballoner, da redaktør Pe­
ter Faersom i en artikel i Lolland­
Falsters Folketidende den 1 5. april 
2005 berettede om ikke mindre end 
tre nedfald af vejrballoner inden for 
en uge på Sydsjælland, Sydfalster 
og ved Radsted på Midtlolland. 

Gunvor Østberg ved Radsted 
fandt resterne af en vejrballon hæn­
gende over sin havedør tirsdag den 
1 2. april. Ballonen var fra Tyskland 
og lod sig let identificere. "Wetter­
sonde" stod der, og med vinden fra 
sydlig retning ligger det lige for, at 
tyske vejrballoner sagtens kan falde 
ned i det sydlige Danmark. De ty­
ske vejrsonder er desuden udstyret 
med en sølvfarvet radarreflektor, 
idet deres bane undervejs stadig 
følges via radar. Dette er man for 
længst holdt op med i Danmark. 

Der er i årenes løb kommet ad­
skillige meldinger om denne slags 
vejrsonder- også til SUFOI's lo­
kale repræsentant, som har kigget 
på flere af slagsen for at tilfreds­
stille nygerrigheden både hos sig 
selv, men ikke mindst hos finderne 
af de mystiske nedfaldne rester. 

Her er den hvide styroporkasse åbnet. Den indeholder måleinstrumenter, batterier 
og radiosender. (Foto: Peter Foersom) 

Vejrsonder af den type, der blev 
fundet af Gunvor Østberg, koster 
700 kr. på grund af den elektronik 
m.v., den er udstyret med. For visse 
sonders vedkommende er de udsty­
ret med navn og adresse på det op­
sendende institut, så man kan sende 
sonden retur - dog med posten! 
- og modtage en mindre dusør. 

Den oppustede, hvide latexbal­
lon er l ,5 meter i diameter, når den 
opsendes. Den stiger derefter til 
en højde af 30-35 kilometer, inden 
ballonen almindeligvis springer, og 
faldskærmen bringer måleinstru­
menterne ned igen i nogenlunde 
god behold. 

På vej op registreres bl.a. tem­
peratur, luftfugtighed og vindret­
ninger. Signalerne sendes via radio 
til modtagerstationer på jorden, og 
materialet indgår i de mange andre 
former for målinger, der til sidst 
ender op i de hele tiden ajourførte 
vejrudsigter. 

800 opsendelser hvert døgn 

Ifølge DMI's oplysninger opsendes 
der hvert døgn 800 vejrballoner ver­
den over, herunder 9 fra Danmark, 
så det er ikke mærkeligt, at der også 
findes en hel del af disse balloner 
på dansk jord. 

ICAO radiosondestationen ved 
Aasiaat (Egedesminde) på Vest­
grønland opsendte den 29. april 
2004 sin vejrballon eller radiosonde 
nr. 40.000 siden starten i 1 948.  I 
anledning af jubilæet fortalte DMI's 
Observationschef Erik Bødtker, at 
i de 56 år, stationen har fungeret, 
er det meget, meget få af opsendel­
serne, der er aflyst eller mislykket 
- på trods af det temperamentsfulde 
grønlandske vejr, der nogle gange 
gør det særdeles vanskeligt at hånd­
tere den store ballon. 

o 



Skeptisk set 

Den gode nyhed er, at meningsanalyser fortsat viser, at mellem en og to 
trediedele af offentligheden tror på eksistensen af ikke-iordisk liv. Den 
mærkelige nyhed er, at en lignende brøkdel tror, at en del af deHe liv også 
besøger Jorden. 

Flere af de seneste tv-udsendelser (i 
USA) har på sober vis taget spørgs­
målet op, om hvorvidt fremmede 
fartøjer krænker vores luftrum og 
lejlighedsvis lander længe nok til, 
at deres besætninger kan udføre 
bizarre (og i de fleste tilfælde ulov­
lige) eksperimenter på sagesløse 
borgere. Men de fleste af disse 
udsendelser snyder seerne ved at 
påstå, at man endelig er ved at nå til 
bunds i den såkaldte "UFO-debat" 
- hvilket de ikke gør. Det at komme 
til bunds i denne sag synes for evigt 
uden for rækkevidde. 

Så hvad er der på spil her? Lad 
os indrømme, at på trods af alle 
ophidsede diskussioner mellem de 
involverede parter, så strider inter­
stellare rejser ikke imod fysikkens 
love. De er mulige. Når det kommer 
til stykket, så er Pioneer og Voyager 
sonderne næsten tre årtier inde i 
en overset interstellar rejse lige nu. 
Tilbageslaget er naturligvis, at det 
ville tage disse fartøjer 70.000 år at 
tilbagelægge afstanden til selv den 
nærmeste stjerne (og de har ikke 
kurs mod den). Med den fysik vi 
kender til, er det ekstremt vanske­
ligt at afkorte rejsetiden væsentligt 
på en sikker måde. Naturligvis 
er det teoretisk muligt at skabe 
ormehuller eller andre eksotiske 
anordninger for højhastigheds-kos­
miske-rejser, men denne tilgang er 
rent spekulativ. 

Og det er heller ikke den virke­
lige pointe. Det problem, jeg har 
med påstanden om, at fremmede 
fartøjer strejfer omkring på vores 
planet, er ikke transportspørgsmå­
let, men beviserne. Jeg vil først 
begynde at spekulere på, hvordan 
de er kommet hertil, når jeg er 
overbevist om, at de virkelig er an­
kommet. 

Men er de det? H vor gode er 
beviserne? I et tv-program, som 
jeg medvirkede i for nylig, deltog 
også eksperter, som igennem lang 
tid har studeret ufoer, og som argu­
menterede for ufoernes fremmede 
oprindelse ved at vise fotografier af 
formodede tallerkner, der svævede 
i lav højde. Nogle af disse objekter 

var uskarpe lyskilder, mens andre 
lignede hjulkapsel-formede fris­
bee's fotograferet i flugten. 

Eftersom de førstnævnte fotos 
nødvendigvis må være dunkle, 
så krævede de andre mere af min 
opmærksomhed. Hvordan kan vi 
vide, at disse ikke viser hjulkapsler 
smidt op i luften af en svindler med 
et kamera? Svaret fra en ekspert 
var: "Disse fotografier har bestået 
prøven." Udspurgt om nøjagtigt, 
hvilken prøve de havde klaret, var 
svaret, at "atmosfæriske effekter gi­
ver os en minimumafstand, og om­
hyggelige studier har udelukket fu­
skeri med kameraet." Tja, det første 
er ret vilkårligt og beror på nogle 
antagelser omkring atmosfæriske 
forhold (var det en dag med smog 
over Los Angeles?), og det sidste 
beviser intet. Et virkeligt fotografi 
af en hjulkapsel i luften, involverer 
jo netop ikke nogen fotografiske 
fuskerier. 

Y deriigere beviser, som nævnes 
i det endeløse, er "ekspertudsagn". 
Piloter, astronauter og andre med 
erfarne øjne og imponerende ak­
kreditiver har alle påstået at have 
set mærkelige fartøjer på himlen. 
Man kan nok roligt sige, at disse 
vidner har set noget. Men blot fordi 
man ikke genkender et fænomen på 
himlen, betyder det ikke, at det er 
ikke-jordiske besøgende. Dette kræ­
ver yderligere beviser, som indtil nu 
synes at være lige så lidt overbevi­
sende som de svindel-frie fotos af 
flyvende tallerkner. 

Men hvad med de mennesker, 
som hævder at have oplevet nær­
kontakt med aliens? Bortførelses­
historierne udgør et område for 
sig - et som jeg ikke vil komme 
nærmere ind på her, selv om jeg 
må indrømme, at det er interessant 
at se fotos af mennesker med små 
dybe mærker, hvor vævet mangler, 
kombineret med påstanden om 
at disse små vansiringer skyldes 
mindre lovovertrædelser begået af 
aliens. Men selv, hvis man ser bort 
fra det besynderlige spørgsmål om, 
hvorfor væsner fra fjerne sole skulle 
komme til Jorden for at skære små 
huller i de lokale, så er også dette 
bevismateriale flertydigt. Mærkerne 
kunne være frembragt af aliens, 
men på den anden side kunne de 
også skyldes mishandling af æg­
teskabelig karakter eller af mange 
andre årsager. 

Da der blev lagt alvorligt pres på 
eksperterne i denne tv-udsendelse, 
om hvorvidt der rent faktisk eksi­
sterer beviser for besøg af ikke-jor­
diske væsner, trak de sig tilbage ved 
at sige: "Altså, vi ved ikke, hvor 
de kommer fra. Men der foregår 
afgjort noget." Den sidste udtalelse 
er næppe kontroversiel. Men den 
første er fjollet. Hvis tallerknerne 
og de, der stjæler væv, ikke kom­
mer fra det ydre rum, hvor kommer 
de så nøjagtigt fra? Belgien? 

Kernen i sagen er, at beviserne 
for ikke-jordiske besøg ikke har 
overbevist ret mange videnskabs­
folk. Meget få akademikere skriver 
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En ung mand tog 

dette foto den 23 . 
november 1951 ved 
Riverside i Cali­
fornien. Engang 
et "ægte" ufo-foto 
- men senere ind­

rømmede den unge 
mand, at det var en 

hjulkapsel kastet ud 
over kløften og fo­

tograferet for sjov. 

(Foto: SUF01 Pie­
ture Library) 
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artikler om fremmede fartøjer og 
deres besætninger til publikationer, 
som videnskabeligt gennemgår 
materialet, inden det bliver trykt. 
Konfronteret med dette, søger ufo­
eksperterne normalt tilflugt i en af 
to mulige forklaringer: 
• Materialet, som kunne være 

overbevisende, er blevet samlet 
og gemt væk af den amerikan­
ske regering. Selv om det er en 
tiltrækkende forklaring, så er 
det et argument, som udspringer 
af dumhed (og ensbetydende 
med at sige: "Vi kan ikke vise 
dig gode beviser, fordi vi ingen 
har"), og nødvendigvis impli­
cerer dette, at alle regeringer i 
verden effektivt har gemt alle 
genstande fra aliens af vejen. 
Medmindre, naturligvis, at de 
ikke-jordiske kun besøger USA, 
hvor det at bjærge materiale, der 
falder til jorden, åbenbart er per­
fektioneret til en højere kunstart. 

• Videnskabsfolk har simpelt hen 
nægtet at beskæftige sig ordent-

Fotosager 

ligt med dette fænomen. Med 
andre ord, så burde videnskabs­
folk bebrejde sig selv for, at hy­
potesen om fremmede besøgende 
ikke har gjort indtryk på dem. 
Ikke alene er dette unfair, det er 
vildledende. Det er sandt, at ret 
få forskere er gået ind i arbejdet 
med at efterprøve beretningerne, 
videoerne og de mærkelige 
fotos, som tilsammen udgør 
beviset for tilstedeværelsen af 
aliens. Men det behøver de hel­
ler ikke. Kritikken er beslægtet 
med at fortælle filmkritikere, at 
filmene ville være bedre, hvis 
de bare ville anbringe sig selv 
bag kameraet. Men filmkritikere 
kan skrive udmærkede og præ­
cise anmeldelser af film uden at 
deltage i selve arbejdet med at 
producere film. 

Bevisbyrden ligger hos dem, 
der fremsætter påstandene, og ikke 
hos dem, der synes, at dataerne er 
tvivlsomme. Hvis nogle forskere er 

overbevist om, at fremmede fartøjer 
chikanerer vores fly, så burde de 
fremlægge de absolut bedste bevi­
ser, de har, og ikke ty til forklarin­
ger som appellerer til konspirations­
teorier om mørklægning eller andre 
personers fejlende vilje til at være 
åbne over for ideen. 

Fortalerne for ufoer beder os 
ikke om at tro på noget, som er 
trivielt eller ubetydeligt, for når 
det kommer til stykket, kunne der 
næppe være nogen anden opda­
gelse, der er mere dramatisk eller 
vigtig end netop besøg fra andre 
verdener. H vis vi kunne bevise, at 
aliens er her, så ville jeg være fyldt 
med lige så megen ærefrygt som 
alle andre, men jeg venter stadig på 
beviset. 

Kilde: 

SETI-Instituttet - 1 4 . juli 2005/ 
www.space.com. Oversættelse: 
Peder Schultz 

D 

"Jeg sad og kiggede web-kameraerne igennem, som ieg så tit gør, og 
pludselig så ieg et eiendommeligt foto fra Hasle på Bornholm .. .  " Sådan 
fortæller Ove Kristiansen, der omgående gemte de spændende billeder på 
sin computer og kontaktede SUFOI. 

En af UFO-Nyt's abonnenter, Ove 
Kristiansen fra Odense, sad og kig­
gede billeder fra webcams igennem 
en tidlig morgen, da han opdagede 
nogle mærkelige aftegninger på et 
af billederne. Snarrådig sendte han 
omgående billedet fra web-kame­
raet via e-mail til SUFOI på adres­
sen info@sufoi.dk 

"Først troede jeg, at det var en 
fejl på kameraet, men da det var 
væk ved opdateringen et øjeblik ef­
ter, måtte det jo være nogle objek­
ter. Jeg har taget det fra Webcams 
Danmark, og jeg ved ikke, hvem 
der står for kameraet. 

Jeg troede, jeg kunne få en for­
klaring af SOK (Søværnets Opera­
tive Kommando), Bornholms Mari­
nedistrikt eller måske Flyvertaktisk 
Kommando, men alle sagde, at 
der ikke havde været aktivitet over 
luftrummet over Bornholm på det 
tidspunkt. Jeg håber, I kan bruge 
det til noget, og vil da meget gerne 

have, hvis I kan forklare, hvad det 
er," slutter Ove Kristiansen sin hen­
vendelse til SUFOI. 

Efterfølgende fremsendte vor 
læser yderligere webcam-fotos fra 
Hasle, Rønne og Christiansø og 

Billede på webcam ved Hasle på Bornholm taget den 20. juni 2005 kl. 05. 19. 



Fotosager 

Ejendommelige aftegninger på webcam på Christiansø nord for Bornholm 21. juni 

2005 kl. 05. 55. 

spurgte samtidig, om det måske 
kunne være fugle eller evt. fly, der 
optrådte på billederne. 

De fremsendte fotos så umiddel­
bart spændende ud for os i SUFOI's 
Fotoafdeling, så det var nærlig­
gende selv at begynde at kigge på 
de omtalte web-kameraer og se, om 
der skulle dukke noget interessant 
op, som kunne give os en forkla­
ring. 

Et web-kamera er i princippet 
et stationært, meget enkelt digitalt 
fotoapparat, der med mellemrum 
tager et foto af omgivelserne. Bil­
ledet videresendes automatisk til en 
webside og kan derfor straks ses på 
internettet. 

Efter at have kigget på danske 
web-kameraer samlet hos Richo 
Andersen på adressen http://www. 
webvejr.dk/webcams danmark. 

htm valgte jeg at koncentrere mig 
om Christiansø på DR-Bornholms 
side om Vejret på Bornholm på 
adressen http://www.drbomholm. 
dk/vejret/index.php 

På Christiansø kunne der forven­
tes flest fugle i luften, og dermed 
kunne der måske hurtigst indsamles 
en eller anden form for sammen­
ligningsmateriale, hvis det var i 
den retning, man skulle søge en 
forklaring. Og det lykkedes over al 
forventning. 

I løbet af en god hal v times 
tid en eftermiddag kort efter lyk­
kedes det på min egen computer at 
gemme en række billeder fra Chri­
stiansø med fugle i billedfeltet - og 
ikke mindst billeder med samme 
type fænomen, som Ove Kristian­
sen havde iagttaget og gemt på sin 
computer. 

Efter at have set på flere af disse 
web-kameraer og gennemgået et 
stort billedmateriale er der ingen 
tvivl om, at det, som i første om­
gang ser lidt mystisk ud, helt afgjort 
skyldes forbiflyvende fugle. Det 
ser også ud til, at fugle tættest på 
kameraet - og som dermed flyver 
hurtigst gennem billedfeltet i løbet 
af kameraets eksponeringstid - er 
årsag til aftegningerne. 

SUFOI's fotokonsulent Hans 
Bødker er enig i denne konklusion, 
der også støttes af Richo Andersen, 
Nakskov, der selv har to web-kame­
raer i forbindelse med sin elektroni­
ske vejrstation på adressen: http:// 
www. webvejr.dk/index.htm 

Til UFO-Nyt siger Richo Ander­
sen: 

"Webcams er ikke glade for em­
ner i bevægelse - dvs. de er nok li­
geglade, men opløsningen er dårlig, 
og måden data gemmes og læses ud 
på gør, at man ser lidt på hver/hver 
anden/hver tredje linje (næsten at 
sammenligne med en slags "interfe­
rens"), og sammensætningen af bil­
ledet ser man så eksempler på her 
på disse fotos." 

Forelagt disse konklusioner siger 
Ove Kristiansen: 

"Tak, fordi I reagerede så hur­
tigt. Jeg har nu efterfølgende prøvet 
at gemme nogle billeder, hvor der i 
fuglene, som er tæt på, optræder de 
sorte 'bjælker', der åbenbart kom­
mer på grund af lang eksponerings­
tid. Jeg er meget glad for at få en 
objektiv bedømmelse af billederne, 
da jeg også gerne vil være med til 
at afmystificere nogle observatio­
ner." 

Det var første gang, vi i SUFOI 
stiftede bekendtskab med denne 
type fotos, men kort tid efter sendte 
Ove Kristiansen endnu et sæt 
webcamfotos med mærkelige afteg­
ninger på. 

Denne gang fra Birket på Nord­
lolland. 

Eksempler på ejendommelige aftegnin­

ger på webcam på Christiansø nord for 
Bornholm om eftermiddagen den 22. 

juni 2005 - der i virkeligheden skyldes 
forbiflyvende fugle. ..... 

UFO-�YT 4/2005 I l  
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Foto taget med webcam i Birket på Nordlolland den 5. august 
2005 kl. 07. 00 i østlig retning. 
Den mørke aftegning i venstre side af billedet er forårsaget af 
Solen, der på dette tidspunkt stod lavt på den østlige himmel. 

Webcam foto taget kl. 08 . J 7. Den mørke aftegning har på 
godt en time bevæget sig fra venstre side og op i toppen af 
billedet, svarende til Solens bevægelse på himlen. Samtidig 
ses lysende solreflekser i kameraets objektiv forneden i mid­
ten af billedet. 

På den billedserie, som Ove 
Kristiansen gemte på sin computer 
den 5. august 2005, ses en mørk af­
tegning bevæge sig hen over fotoet. 
Det første foto er taget kl. 07 .00, 
og det sidste er taget kl. 08.42. Den 
mørke aftegnings ændrede position 
på billederne svarer til Solens be­
vægelse over den østlige himmel på 
det pågældende tidspunkt. 

Når man ser denne række af 
fotos kontinuerligt på computer, 
er det særdeles tydeligt, hvordan 
den mørke aftegning (forårsaget af 
Solen) flytter sig fra venstre side 
op mod den øverste halvdel af bil-

ledet, samtidig med at tilsvarende 
lysreflekser dannes og flytter sig i 
bunden af billedet. 

SUFOI har været i kontakt med 
den webmaster, der administrerer 
web-kameraet i Birket, og han be­
kræfter, at det faste kamera peger 
mod øst og er placeret bag en vin­
duesrude. 

Det er da også efter vores bedste 
overbevisning Solen, der forårsager 
den mørke aftegning i en eller an­
den form for overbelysning af den 
elektroniske chip, der registrerer 
billedet på det anvendte webcam. 
Hvordan denne overbelysning rent 

UFO-Nyt i 2006 

teknisk registreres, har vi ikke til­
strækkelig indsigt i. Men vi vil da 
gerne opfordre læsere med større 
viden om at henvende sig til os. 

SUFOI har efterfølgende mod­
taget lignende fotos med mørke 
aftegninger taget med mobiltelefon. 
Også disse fotos er taget direkte 
mod Solen. Vi hører derfor gerne 
fra læsere, der måtte sidde inde med 
teknisk ekspertise om denne type 
fotos. Ligesom læserne jo har mu­
lighed for selv via internettet at se, 
om der skulle dukke andre mystiske 
ting op på de danske web-kameraer. 

D 

Næste nummer af UFO-Nyt udkommer medio februar 2006. Abonnementsprisen for 2006 er kr. 
292,00 - dvs. samme pris som i år. Du kan få tilsendt UFO-Nyt i kuvert mod en merpris på kr. 70. 
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UFOer og videnskaben 

rfor skal vi 

(Fortsat fra UFO-Nyt nr. 3)  

Observationer efter Condon 
Rapporten 

Selvtilstrækkel igheden i Condon 
Rapporten og den nye udvikl ing 
i kosmologi,  fysik, astronomi og 
astrobiologi er en god grund til  at 
genoptage udforskni ngen af ufo­
fænomenet. En anden grund er, at 
de bemærkelsesværdige observatio­
ner ikke ophørte med udgivel sen af 
Condon Rapporten i 1 969. Mange 
detaljerede observationer er siden 

• dengang blevet undersøgt. 
Videnskaben burde ikke være 

uvi l l ig til at undersøge dem, idet 
der i rapportens overordnede re­
sume stod, at "enhver videnskabs­
mand med ti lfredssti l lende erfaring 
og akkreditiver, og som fremlægger 
et klart defineret forslag til en un­
dersøgelse [af ufo-rapporter] , bør 
støttes i en sådan undersøgelse". 

Et eksempel på en observation, 
som er værd at undersøge nærmere, 
er den, som fandt sted den 3 1 .  de­
cember 1 97 8  ud for New Zealands 
Sydøs nordøstlige kyst. Observa­
tionen omfatter mange forskell ige 
typer data optaget på bånd og fi lm 
under observationen, sammen med 
visuel le observationer og radarregi­
streringer foretaget samtidig fra jor­
den og fra fly, samt et lysfænomen 

General Wilfried De Brouwer bekræf­

tede over for pressen, at der var obser­

veret uidentificerede, trekantede fartøjer 
over Belgien. 
(Foto: SUF OI Pieture Library) 

optaget på farvefi lm og rapporter 
fra otte øjenvidner. 

Analyser af de registrerede data 
og vidnernes udsagn tyder på, at de 
ukendte objekter, der udsendte klare 
lys, blev registreret på radar, filmet 
og øjensynl igt bevægede sig i for­
hold til flyet med vidnerne. Hæn­
del sen er endnu uopklaret [ 3 1 -32] . 

Flere undersøgelser af uforklar­
lige observationer er blevet støttet 
af myndigheder uden for USA. Si­
den l 977 har det franske rumagen­
tur foretaget officiel ufo-forskning 

med sit projekt GEPAN, senere 
kaldet SEPRA. 

Under den belgiske ufo-bølge i 
1 989-90 samarbejdede civile og mi­
litære myndigheder om behandling 
af observationsberetninger, radar­
data og videooptagelser af trekant­
formede fartøjer. 

Hemmelige data nu tilgængelige 

Condon-forskerne havde ikke fuld 
adgang til informationer og ana­
lyser udført af det tidligere U .S .  
Air  Force Office of  Intel l igence 
(AFOIN) el ler til alle informationer 
indsamlet af Project B lue Book. 
Mange af di sse informationer har 
set dagens lys i årene efter 1 968.  
Informationerne er blevet frigivet 
fra fem forskel l ige steder: 

Som den første organisation 
frigav U.S .  Air Force alt arkivmate­
riale fra Project B lue Book i 1 975.  
Det drejede sig om tidligere luk­
kede arkiver hos Air Force Office of 
Special I nvestigation (AFOS I ) .  

Den anden frigivelse a f  doku­
menter fandt sted som følge af 
U.S .  Freedom of Information Aet 
( lov om offentlighed i forvaltnin­
gen ), som trådte i kraft i midten 
af l 970' erne. Det resulterede i, at 
agenturer som Federal Bureau of 
lnvestigation (FB I )  i 1 977, Central 
Intel l igence Agency (CIA) i 1 978 
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m.fl . frigav relevante dokumenter, 
dog ofte i censureret form [23-24] .  

En tredje ny kilde ti l  information 
er saml ingen af tidligere tilbage­
holdte rapporter i ndsamlet og ana­
lyseret af AFOIN sidst i 1 940' erne 
og i begyndelsen af 1 950' erne. 
Disse informationer er blevet frigi­
vet de seneste 20 år som et resultat 
af en standard deklassificeringspro­
ces for gamle dokumenter. Disse 
dokumenter viser, at flyvevåbenets 
efterretningstjeneste på egen hånd 
konkluderede, at i kke mindre end 
5 % af observationerne var ufor­
klarlige, selv om det tilsyneladende 
drejede sig om meget nøjagtige og 
detaljerede rapportere udfærdiget 
af troværdige observatører, hvilket 
modsiger de offentlige erklæringer, 
som flyvevåbenet kom med om, at 
alle observationer kunne forklares. 
Dokumenterne forklarer, hvorfor 
flyvevåbenets efterretningstjeneste 
i august og igen i oktober 1 952 
fortalte FBI,  at  nogen højt oppe i 
flyvevåbenets hierarki helt alvorligt 
overvejede, om der var en "interpla­
netarisk" forklaring [33 ] .  

Den fjerde kilde: Andre landes 
regeringer har gennem de seneste 
25 år frigivet relevante informa­
tioner indsamlet af deres væbnede 
styrker og politi .  Ikke blot har den 
franske regering gennem GEPAN 
og SEPRA frigivet observationsrap­
porter, men også Englands forsvars­
ministerium har for nylig frigivet 
adski l lige dokumenter. I 1 970' erne 
og 1 980'erne frigav regeringerne 
i Spanien og Canada også doku­
menter. Endvidere har andre rege­
ringer officielle forskningsgrupper 
beskæftiget med dette emne. Som 
en reaktion på civi le og mi litære 
observationer gennem en årrække 
oprettede det chilenske flyvevåben 
i 1 997 "Committee for the Study of 
Anamalous Phenomena" (forkortet 
t i l  CEFAA på spansk), ledet af en 
forhenværende general fra flyve­
våbnet og med hovedkvarter på 
"Technical School of Aeronautics" 
i Santiago. En af os (Maccabee) 
blev inviteret ti l Chile i 1 999 for at 
holde et foredrag på et symposium 
sponsoreret af CEFAA. Det peru­
vianske flyvevåben dannede en lig­
nende gruppe i 200 1 .  B rasi lien og 
Uruguay har også sammenlignel ige 
forskningsgrupper. 

Den femte nye kil de til  infor­
mationer, som ikke var tilgængelig 
eller blev brugt af Condon-gruppen, 
indeholder beretninger fra mange 
vidner ti l hændelser i perioden 
1 940- 1 960. Vidnerne har alle arbej -

det for regeringen el ler mil itreret, 
og efter at have nået pensionsalde­
ren er trådt frem for at afsløre deres 
førstehåndskendskab [34] . De har 
følt, at det var meget vigtigere for 
befolkningen at vide, hvad der en­
gang fandt sted, end at de fortsatte 
med at adlyde ordrer om ikke at 
fortæl le noget. 

S iden 1 950'erne har der været 
en uvilje til at rapportere ufohæn­
delser som følge af risikoen for at 
bl ive latterliggjort. Det skyldtes 
CIA's Robertson Panel, som i 1 953 
anbefalede, at  man i ndførte en po­
litik, der skul le afvise fænomenets 
eksistens [20, 22-23 ] .  Afvisningerne 
er meget ofte udført af personer 
tilknyttet officielle myndigheder, 
som uden at have talt med observa­
tørerne, og uanset hvad der end blev 
set og indrapporteret, har udtalt, at 
der var tale om misfortolkninger 
af noget almindel igt og jordnært. 
Dette har været nedværdigende for 
ærlige og troværdige observatører. 

Størstedelen af nyhedsmedierne 
fangede hurtigt de sarkastiske 
sproglige betegnelser som fx "små 
grønne mænd" og "ufo-fans", og 
j ournalister, redaktører og avisejere 
tog gradvist afstand fra emnet af 
frygt for latterliggørelse, hvilket 
også gjaldt videnskabsmænd og 
politikere. 

Modvi ljen i 1 950' erne og 
1 960' erne hos det amerikanske 
flyvevåben til at frigive de indsam­
lede observationsdata gjorde blot 
problemet større, da det indsamlede 
materiale ikke var ti lgængeligt for 
offentligheden til  at bakke observa­
tørernes historie op [33 ] .  

Den første chef for C I A  beskrev 
situationen i 1 960 således:  "Bag 
kulisserne er høj tstående officerer 
fra flyvevåbenet helt nøgternt be­
skæftiget med ufoer. Men som følge 
af den officielle hemmeligholdelse 
og latterliggørelse b l iver en stor del 
af befolkningen vi ldledt til at tro, 
at de ukendte flyvende objekter er 
nonsens . . .  for at skj u le fakta har 
flyvevåbenet pålagt sit personale 
tavshed" [35 ] .  

Condon Rapporten var også 
med til  at forstærke problemet, da 
rapporten viste, at videnskabsfolk 
kunne slippe godt fra at påstå, at 
observatørerne tog fej l eller var 
uærl ige, og at deres videnskabskol­
leger troede dem - selv om påstan­
dene i kke blev bakket op af beviser. 

Dette betød, at endnu flere 
øjenvidner vægrede sig ved at stå 
frem. Resultatet blev, "at de mest 
troværdige ufo-observatører var ofte 

dem, der var mest imod at stå frem 
og aflægge rapport om deres obser­
vation" [27 ] .  Risikoen for latterlig­
gørelse har holdt mange seriøse 
forskere fra selv at fremlægge en 
rapport over der undersøgelser i de 
sædvanl ige publikationer. 

Derfor var en af de anbefal inger, 
som en ordstyrer fremlagde i 1 997 
for et panel af videnskabsmænd, 
at tidsskriftsredaktører bør ændre 
deres afvisende holdning og selv 
seriøst foreslå at trykke artikler med 
relation ti l  ufo-fænomenet, så disse 
besværligheder kan minimeres [ 3 ] .  

Antydningen a f  en ET-strategi 

Spørgsmål omkring ET's adfærd 
har fået meget stor omtale i for­
bindelse med SETI de seneste tre 
årtier. SETI bygger på den anta­
gelse, at Fermis  paradoks kan løses 
gennem fortsatte og vedvarende 
afsøgninger af himmelrummet for 
elektromagnetiske signaler, der ty­
der på ET-kommunikation [37] .  

Der er  t i l  dato fremkommet 
adski l l ige undskyldninger for den 
manglende succes [ 1 ,  37-38] .  S iden 
1 970' erne har fortalerne for, at ET 
levede skjult  i vores nabolag, udvik­
let deres hypoteser el ler scenarier. 
De mener, at det er usandsynl igt, at 
et flertal af rumrej sende ET' s er af 
den mest djævelske og aggressive 
slags. Hvis de havde været det, vi l le  
konsekvensen være, at vi  ikke læn­
gere eksisterede som en civi l isation 
i fri udvikling i en fuldt koloniseret 
og/el ler udforsket galakse. 

Kontakt-optimisterne antager 
derimod, at mange avancerede ET­
grupper er mindst l ige så etiske 
anlagt som os, mens de stadig tager 
vare på deres egen tryghed og sik­
kerhed. ET' s motivation for at rej se 
i rummet kunne snarere skyldes 
deres behov for at øge deres viden 
gennem udforskning af rummet end 
gennem kolonisation og dominans 
[39] . 

Der er mange teorier om, hvor­
for ET er klar over vores eksistens, 
men endnu i kke har kontaktet os [ 1 ,  
38,  40-42] . De fleste af dem går ud 
på, at ET med j ævne mellemrum 
har overvåget os på afstand og kon­
kluderet, at vi enten i kke endnu er 
modne nok til en åben kontakt e ller 
forberedt på den, da enhver pludse­
l ig, åbenlys kontakt kunne forårsage 
socialt kaos og regeringers sam­
menbrud. 

Der er også den holdning, at 
ET-indblanding i vores samfund 
vil standse vores nuværende civi-



l isations fortsatte udvikling, hvis 
indblandingen finder sted, før 
vores v iden har udviklet sig t i l  et 
sådant stade, at vi kan forstå, hvor 
de fremmede kommer fra, og hvor 
l ængere fremme end os de er i de­
res udvikli ng [39] . 

Selv om enkelte lokale og ofte 
kortvarige hændelser har været nok 
til at overbevise observatørerne 
og de mennesker, som har under­
søgt rapporterne, er det et faktum, 
at siden observationsrapporterne 
begyndte at strømme ind i 1 94 7 ,  
har  ingen hændelse fundet sted et  
centralt sted i t i lstrækkelig lang tid 
el ler vist sig for mange vidner ti l at 
imponere medierne og overbevise 
videnskabsmænd. 

M an kan påstå, at når der ikke er 
t i lstrækkel igt med beviser t i l  at gøre 
fænomenet interessant for viden-

' skaben og samfundet som helhed, 
må ET følge en strategi el ler et pro­
gram, hvor de langsomt forbereder 
os på en eventuel åben kontakt, så 
de undgår at forvolde de katastro­
fale chokpåvirkninger af samfundet, 
som enhver åbenlys kontakt v i l le 
forårsage. Dette kunne fortæl le no­
get om deres etiske niveau. 

Det, at man formoder, at ET har 
et vist etisk niveau, er i kke af ny 
dato. Det blev foreslået al lerede i 
1 98 1 ,  at avancerede ikke-jordiske 
fulgte et Codex Galactica, som vil le 
kræve af dem, at  de behandlede op­
dukkende civi li sationer med en hvis 
form for finfølelse [ l ,  45] .  

Sådan en adfærd er forenelig 
med ufo-fænomenets natur og den 
kendsgerning, at ET i kke i de sene­
ste 56 år, e ller det seneste årtusinde, 
har koloniseret, erobret, udslettet 
e ller traumatiseret os [ l ,  4 1 ] . 

Det er også foreneligt med de 
resultater, som mange af de mis­
lykkede undersøgelsesgrupper er 
kommet frem ti l ,  nemlig at ufoerne 
i kke udgør en direkte fare for den 
nationale s ikkerhed. På den anden 
side fremgår det også alt for ty­
del igt, at ET i kke har blandet sig 
i verdens problemer og forhindret 
menneskeskabte krige, hungersnød 
og sygdomme. 

Faktisk kendes der tilfæ lde, 
hvor observatøren, når han kom 
for tæt på, er b levet kvæstet el ler 
led anden skade. Der er dog også 
andre til fælde, hvor observatøren er 
blevet helbredt for nogle kvæstelser 
e ller medicinske sygdomme [46] . 
Dette tyder på, at ET' s påvirkning 
af menneskeheden er baseret på et 
v ist neutralt, godgørende og etisk 
niveau. 

UFOer og videnskaben 

På trods af at ufo-fænomenet 
nu har eksisteret i to generationer, 
v i l  en eventuel kontakt med de for­
modede ET stadig komme som et 
chok for mange videnskabsmænd 
og samfundet som helhed, som det 
fremgår af B rooking-Rapporten 
[47 , 48] .  

Ikke desto mindre er  ufo-fæno­
menet virkelighed, l igesom det er 
sandsynligt, at vi for længe siden er 
b levet opdaget af avanceret ET's.  
Derfor er der behov for en åben 
videnskabelig udforskning af emnet 
med særlig fokus på ufo-rapporter 
af høj kvalitet - især rapporter der 
tydeligt peger på, at ikke-jordisk in­
tel ligens og strategi er indblandet. 

D 
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AF KLAUS MRSLEFF  

3 9  mennesker i 

Heaven 's Gate kul­
ten begik selvmord 

for at træde gennem 
Himlens Port og 
blive beamel op i 
en ufo, som befandt 

sig i kometen Hale­
Bopps slipstrøm. 

De døde fra 
Heaven 's Gate kul­

ten var ifØrt sorte 
bukser og kondisko. 

Rygsække og tasker 

stod ved siden af 

sengene, som om de 
regnede med at få 
dem med op i rum­
skibet. 

Hemmelige selskaber 

Når det religiøse behov kammer over, er det ofte en sekt eller en kult, der 
leverer svaret på tilværelsens gåder. Her ophøies bizarre ideer til urokke­
lige sandheder og fører somme tider til ekstreme handlinger. 

Den legendariske schweiziske 
psykolog Carl Gustav Jung mente, 
at alle mennesker har et religiøst 
behov. For nogle mennesker træn­
ger dette behov sig på med samme 
styrke som behovet for søvn, mad, 
varme og sex . 

De fleste af os får tilfredssti l let 
behovet ved at gruble over ti lværel­
sens gåder i det sti l le. Vi undrer os 
over stjernehimlen en klar vi nternat 
og fornemmer, at der er store og 
forunderlige kræfter på spil i ver­
densaltet. 

En hel del opfylder behovet ved 
at tilslutte sig en rel igion. Her vælger 
man som regel at tro på, at en hel lig 
bog rummer sandheden og forklarin­
gen. Herefter er der ikke behov for 
undren, skepsis og dødsangst. 

Endelig er der en gruppe, der væl­
ger at gå til yderligheder. De tilslutter 
sig en sekt eller en kult, hvor bizarre 

og ekstreme synspunkter ophøjes 
til uomgængelig sandhed. Fordelen 
ved at ti lslutte sig en sådan ekstrem 
bevægelse er, at enhver form for 
selvstændig refleksion bl iver overflø­
dig. Det ligger der en stor styrke og 
tryghed i. Samtidig bl iver kult- el ler 
sektmedlemmet ofte et vil l igt redskab 
i hænderne på den fader- el ler mo­
derskikkelse, der som regel leder den 
ekstreme kult el ler bevægelse. 

Terror og naturånder 

Den islamistiske selvmordsterror. 
De røde Khmerers terror-regime, 
nazismens gruopvækkende udryd­
delsessystem, Stal ins og maoisternes 
ugerninger mod menneskeheden -
alle vidner de om, hvor galt det kan 
gå, når mennesker lader forstanden 
afløse af en ekstrem tro på en større 
sandhed. Listen kan passende sup­
pleres med f.eks. fanatiske jødiske 
bosættere og morderiske nykristne. 

Der er til syneladende ingen græn­
ser for, hvad mennesker kan finde 
på, når fundamentalisme opfylder 
det religiøse behov. 

Heldigvis er de fleste sekter og 
kulter ikke specielt farl ige for sig 
selv el ler omgivelserne. Når en sekt 
endelig griber til drab, er det ofte 
egne medlemmer, man forgriber sig 
på - for eksempel ved kollektivt 
selvmord. 

Normalt er en sekt eller en kult 
blot en fredel ig sammensl utning af 
mennesker, som gennem ritualer og 
belæringer søger at finde svar på 
de spørgsmål, som alle mennesker 
sti l ler sig selv :  Hvem er jeg? Hvor 
kommer jeg fra? Hvor skal jeg hen? 
Hvad er meningen med mit l iv? 
Nogle tror, at rumfolk i flyvende tal­
lerkener har svarene. Andre mener, 
at det søgende menneske bør støtte 
sig ti l  usynl ige mestre i Himalaya. 
Og nogle tror, at vi blot skal lytte til 
naturånderne . . .  

Egentlig er e n  sekt e n  bevægelse, 
der udspringer af et større rel igiøst 
system. De dansende Dervisher er 
således en sekt inden for islam. Og 
en kult er en rel igiøs ceremoni,  altså 
en handling, der har med ti lbedelse 
at gøre. 

I bogen "Hemmelige selskaber 
- 40 dræberkulter og sære sekter" 
har jeg valgt at bruge ordene rum­
meligt, således som de fleste sikkert 
opfatter dem, det vil sige, at både 
sekt og kult betegner mindre grupper 
af mennesker med usædvanlige el ler 
direkte skøre synspunkter. Uanset 
hvor skøre deres ideer kan synes, 
er den kraft, der driver disse men­
nesker, dog ti l syvende og sidst den 
samme kraft, der får os alle til at 
dæmpe stemmen, når vi taler sam­
men i en kirke - og som får nogle 
enkelte gal ninge til at flyve en flyve­
maskine ind i et højhus i New York. 

Det er en kraft af utrolig styrke. 
D 

"Dræberkulter og sære sekter" er 
forordet til Klaus Aarsleffs nye 
bog "Hemmel ige selskaber - 40 
dræberkulter og sære sekter" 
som kan købes hos SUFOI. Læs 
mere om bogen på bagsiden af 
dette nummer af U FO-Nyt. Bo­
gen besti l les på kuponen side 23.  

Læs også de to andre bøger i 
serien: 

Konspirationsteorier 
Lars B ugge 
1 52 sider, i l lustreret 
og i ndbundet. 
Pri s :  kr. 69,95 

Flere konspirationsteorier 
Lars B ugge 
1 60 sider, i l lustreret 
og indbundet. 
Pri s :  kr. 69,95 

Brug bestillingskuponen 
side 23 eller bestil på 
www.ufo.dk 



En rejseberetning 

Verdens største radioteleskop 

Inden afrej sen til vores feriemål 
Puerto Rico i Caribien var v i  fast 
besluttet på at aflægge Arecibo Ob­
servatoriet et besøg. Dette b lev ikke 
en mindre spændende beslutning, 
da vores søn læste op fra et blad, at 
man netop i efteråret 2004 på Are­
c ibo Observatoriet havde modtaget 
fire ens signaler fra det ydre rum.  

Fast besluttet på at  høre noget 
mere om, hvad det kunne være,  
drog vi  af sted fra vores ferielej lig­
hed mod Arecibo. Der var to veje :  
den l ige og mere kedelige og den 
gennem landet og bjergene. Den 
s idste så ud til at være en smutvej, 
men hvad ved sådan en pandeka­
gebeboer om at køre smutveje i 
bjergene? Vores to drenge ved i 
hvert fal d  nu, at mor i kke skal finde 
smutveje mere. Turen tog mere end 
dobbel t  så lang tid, og der var et par 
stykker, der led af køresyge. Nå, 
men det var turen værd, da vi  en­
del ig kunne se de store master, der 
holder selve den brede parabol, hvis 
skærm måler 305 m i diameter. 

Farmand parkerede bi len, dog 
ikke i bedste foran-supermarked­
sti l .  Nej ,  her var det i kke muligt at 
køre helt til døren. Vi måtte pænt 
holde på p-pladsen og så l ige gå op 
ad et par trapper. Jo, tak der er 500 
stk - og så i tynd og stegende varm 
luft. Faktisk passerede vi hele pla­
netsystemet på vores vej op. Langs 
med trappen var planeterne p laceret 
i forhol dsmæssig afstand - udmær­
ket ide, så var der l idt at snakke om 
og dermed aflede vores teenage­
drenge fra deres l idelser. 

Ved observatoriet er der et 
besøgscenter. Det var kun her, 
vi måtte snuse, og så ude på en 

terrasse foran parabolen. Besøgs­
centret var indrettet som et uddan­
nelsescenter/eksperimentarium. Her 
var en afdeling med :  
• Jorden o g  vores solsystem 
• Stjerner og galaxer 
• I nstrumenter og teknologi 
• Udstil l ing med hvad der foregår 

på Arecibo 
• Et auditorium hvor der v ises film 

om observatoriet 
• Og selvfølgelig en butik med alt 

fra små grønne mænd til t-shirt. 
Al  tekst var på engelsk og 

spansk. 
Fra terrassen kunne vi  betragte 

den kæmpe parabol med den store 
reflektor. Da skærmen ikke kan 
bevæge sig (den l igger spændt ud 
over en dal),  er det reflektoren, der 
flytter sig efter sit mål. Reflektoren 
er kæmpe stor og hænger svævende 
over skærmen. Der kører en l i l le 
svævebane over t i l  reflektoren, så 
teknikere kan komme over og ser­
vicere. 

Observatoriet b lev åbnet i 1 963 
og har været brugt af forskere fra 
hele Jorden. Der observeres inden 
for radio- og radar-astronomi og for 
atmosfæriske sammensætninger. I 
dag er der ansat 1 40 personer, som 
beskæftiger sig med alt fra selve 
forskningen, de mange computere 
og ti l  kiosken. Selve teleskopet er 
bemandet 24 timer i døgnet. 

Nå, men vi  spurgte en rundvi­
ser, om det passede med de fire 
mystiske signaler fra rummet. Han 
sagde ja og bekræftede, at de ti lmed 
kom fra et tomt sted i verdensrum­
met, hvorfra man i kke forventede 
radiosignaler. H vad mere mystisk 
var: Der var fire stk. ! To ens hørte 

man jævnligt, tre var sjæ ldne, men 
fire ens vakte stor interesse. Der er 
endnu ingen forkl aring på signa­
lerne, men det er da spændende. 

Efter til sidst at have brugt en 
formue på souvenirs i kiosken drog 
vi tilbage til vores ferielej l ighed. 
Denne gang fik mor her dog ikke 
lov ti l at finde en nem smutvej .  

Skulle d u  få l yst t i l  at s e  Are­
cibo Observatoriets hjemmeside, er 
adressen: www. naic.edu 

God fornøjelse ! 
D 
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Nyt nr. 4, 2004, side 
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Fra arkiverne 

teriet om den for 

Udgivelsen af Ann Druffels bog "Firestorm - Dr. James E.  McDonald's Fight 
For UFO Science" har fået en blandet modtagelse blandt såvel troende som 
skeptiske. Bogen giver et detolieret portræt af den høit respekterede fysi­
kers engagement i ufo-problematikken. Mange læsere har haft indvendin­
ger mod dels Druffels forsøg på at inkludere Roswell- og MJ- 1 2-sagerne 
i gennemgangen, dels bogens tekniske og historisk ukorrekte elementer. 
McDonalds notesbøger, i hvilke han nedskrev sine dag-til-dag aktiviteter, 
udgør bogens basis. Disse notesbøger rummer sammenfatninger af utallige 
telefonsamtaler, noter om reiser, begivenheder i hans strid med Colorado 
Universitetets UFO studium under ledelse af dr. Edward U. Condon og ende­
lig McDonalds forsøg på at få arrangeret en ufo-høring i Kongressen. [ 1 ] 
Da ieg læste "Firestorm", blev ieg overrasket over at finde en gennem­
gang af et ufo-tilfælde med en X- 1 5  indblandet. 

Jeg har længe været interesseret 
i dette eksperimentalflys historie. 
Med en maksimal flyvehøjde på 
over 350.000 fod ( ca. 1 1 7 km) 
var X- 1 5  USA's første forsøg på 
at bygge et fartøj , der kunne nå 
til grænsen af rummet. Jeg kendte 
også til ufo-observationer i relation 
ti l X- 1 5  flyet. Men jeg havde ikke 
hørt om denne historie og var for­
bløffet over de påståede detaljer i 
sagen. Det drejede sig i kke blot om, 
at en X - 1 5  pi lot skulle have set en 
ufo, men at han var blevet bortført 
under sel ve flyvningen. [2] 

Kendskabet til historien skyldes 
McDonalds engagement i ufo-hørin­
gen i Kongressen. Han var pol itisk 
ambitiøs og dygtig ti l at påvirke dem, 
der havde magten. Som et resultat af 
dette lykkedes det McDonald at orga­
nisere høringerne så langt, at han rent 
faktisk havde valgt de fem personer, 
som skulle vidne. McDonald ringede 
til dem den 8. juli  1 968 for at få 
bekræftet, at de kunne være til rådig­
hed. Det drejede sig om: Dr. Robert 
L. Hal l ,  dr. Robert M. Wood, dr. Carl 
Sagan, dr. Robert M. L. Baker og dr. 
J. Al len Hynek. [3] 

Dr. Wood antydede, at der kunne 
være problemer med hans delta­
gelse (og faktisk blev dr. Wood 
senere nødt til at trække sig). Men 
under samtalen fortalte Wood en 
bemærkelsesværdig historie om 
en bortførelse. McDonalds hånd­
skrevne tekst, så godt som den kan 
tydes, siger: "Sagde, at han havde 
hørt om Gene May, en X- 1 5  pilot, 
5-8 år, 1 5  minutters flyvning, men 
kom først ti lbage efter 3 timer. 
Sagde at han var blevet taget om­
bord i en ufo. B lev undersøgt af 
psykolog på Edwards AFB , en gut 
ved Vandenberg Bob kender, kender 
også Gene May. Douglas testpi lot 
som gik ud af X- 1 5  projektet, 5-8 
år. [Så jeg huskede igen Piccard. 
Anbefalede at lede efter ham . . .  " 
[4] . 

Wood var vicedirektør for forsk­
ning og udvikl ing ved "Douglas 
M issile and Space Division", da 
samtalen fandt sted. Kilden ti l hi­
storien om bortførelsen var en kol­
lega, som arbejdede på Vandenberg 
AFB . Wood anså ham for at være 
"meget pål idel ig". I Firestorm ci­
teres Wood også for, at hans kilde 

kendte May meget godt. M ay havde 
været involveret i X- 1 5  projektet i 
flere år. På baggrund af datoen for 
samtalen og Woods gennemgang 
må bortførel sen angivel igt være 
sket mel lem 1 960 og 1 963 . S el  v 
om McDonald skrev en note om 
historien ti l  fremtidige referencer, 
så fulgte han øjensynl igt aldrig op 
på historien om den forsvundne X-
15 pi lot. 

Ti l at begynde med var X - 1 5  
bortførelseshistorien blot en un­
derholdende anekdote. Fej lene i 
hi storien var åbenlyse for enhver, 
som kendte til X- 1 5  projektet. Jeg 
fortalte hi storien til adskil l ige per­
soner. De genkendte alle fej lene og 
morede sig over historien. Men så, 
da jeg under en konversation nævnte 
historien for en pensioneret X - 1 5  
ingeniør, blev jeg overrasket over 
at erfare, at Woods historie ikke var 
den første, som handlede om en X-
15 pilot, der blev bortført i en ufo. 

En ingeniør ved Giant Rock 

I de tidl ige 60' ere var Kenneth W. 
I l iff en ung NASA-ingeniør, der 



arbejdede med X- 1 5  projektet ved 
det, der dengang blev kaldt NASA 
Flight Research Center (nu Dryden 
Fl ight Research Center) . Han fik en 
40 år l ang karriere inden for NASA, 
opnåede en ph.d-grad og gik på 
pension som den ledende viden­
skabsmand hos Dryden .  

NASA-afdelingen lå  relativ tæt 
på Giant Rock, hvor årl ige ufo-sam­
menkomster blev afholdt. Disse be­
givenheder ti ltrak sig opmærksom­
hed fra nogle af NASA's ingeniører, 
som tog på udflugt t i l  stedet. I l iff 
tog ti l  Giant Rock to år i træk. Så 
vidt han kan huske efter fire årtier, 
var det 1 963 og 1 964. Begge gange 
ledsaget af sin ven Lowel l  Green­
field, som også var NASA ingeniør 
og kol lega til I l iff. 

I l l if  husker, at Gian t Rock lå for 
enden af en lang og dårl ig vedlige­

'holdt grusvej. Parkeringen var ret 
uorganiseret, og flere mindre fly 
var landet på landingsbanen af grus.  
Efter I l iff's skøn var der adski l l ige 
hundrede mennesker forsamlet. De 
fleste af dem var personer, som tro­
ede på ufoer, og mange havde taget 
deres fami l ie med. Men der var dog 
også et betydel igt antal ,  som mere 
var nysgerrige og ligesom I l iff ikke 
havde nogen udpræget mening om 
ufoer. Der var også ganske mange, 
som I l iff betegnede som "sælgere". 
De solgte forskel l ige ufo-relaterede 
ting, fx bøger de selv havde skrevet 
og udgivet. 

George Van Tassel ,  som arrange­
rede den årlige sammenkomst, bad 
om store donationer på over l 00 
dol lars for at færdiggøre " Integra­
tionen" (dette var en ganske bety­
delig sum i de tidl ige 60' ere). Pen­
gene sku l le også bruges til at købe 
en maskine, som kunne udj ævne 
vejen. I l iff husker, at I ntegrationen 
blev beskrevet som en maskine, der 
kunne genskabe "æslets kæbeben" 
fra B ibelen (hentyder muligvis til  
Dommerbogen, 1 5 , 1 5- 1 7) .  

Giant Rock sammenkomsterne 
var legendariske på grund af fore­
dragsholderne, som genfortalte de­
res ufo-eventyr. I l iff og Greenfield 
overværede flere af di sse foredrag, 
som blev afholdt i et stort telt. Det 
foredrag, som I l iff husker bedst, var 
af en taler, som påstod at have væ­
ret involveret i X- 1 5  programmet i 
adski l l ige år og at havde gjort aktiv 
tjeneste ved flyvevåbnet ved Ed­
wards AFB. Greenfield var blevet 
opmærksom på foredragets emne 
og sørgede for, at han og I l iff var 
til stede. I l iff husker, at der var om­
kring 70 ti l  80 mennesker. Som så 

Fra arkiverne 

mange af de andre talere havde han 
bøger til salg bagerst i teltet. 

Det meste af foredraget hand­
lede om hans oplevelser under en 
X- 1 5  flyvning. M anden sagde, at 
han havde været i NASA kontrol­
rummet, hvor han skul le udføre en 
vigtig funktion. Hans hi storie gik 
ud på, at under denne flyvning var 
X- 1 5  flyet blevet succesfuldt af­
fyret fra B-52 flyet, havde tændt 
sin motor og havde påbegyndt den 
indledende del af sin planlagte flyv­
ning. Pludselig forsvandt al kom­
munikation med X- 1 5  flyet og dets 
pi lot - inklusive mundtlig kommu­
nikation og radarkontakt X- 1 5  flyet 
var forsvundet uden varsel ! 

En eftersøgningsoperation blev 
øjebl ikkel igt sat i gang, fortalte han 
videre. Man brugte både almin­
del ige eftersøgningsfly og ekstra 
ti lkaldte fly. På trods af eftersøg­
ningen blev der ikke fundet noget 
spor af X- 1 5  flyet el ler pi loten.  Alle 
på Edwards var meget chokerede 
og fortvivlede. Men foredragshol­
deren sagde, at efter en længere 
periode - adski l l ige timer så vidt 
I l iff huskede - dukkede X- 1 5  flyet 
pludsel igt op på dets planlagte rute. 
Flyet var intakt, og piloten fej lede 
intet. X- 1 5  flyet foretog en normal 
indflyvning og landede på den ud­
tørrede sø ved Edwards. 

Foredragsholderen sagde, at 
alle i kontrolrummet og øvrige in­
volverede var glade over den sikre 
landing, og en improviseret fest be­
gyndte. Det var på dette tidspunkt, 
at foredragsholderen gjorde de 
andre i kontrolrummet opmærksom 
på, at noget ekstraordinært måtte 
være sket. X- 1 5  flyet kunne høj st 
flyve i 1 5  minutter, og det kunne 
umuligt være blevet i luften, så 
længe som det havde været tilfæl­
det. Han sagde, at  de andre i kon­
trolrummet øjebl ikke l igt forstod, at 
han havde ret. 

Han påstod, at alle involverede 
måtte aflægge ed på at hemmelig­
holde, hvad der var sket. Foredrags­
holderen sagde, at han på trods 
af sin tavshedspligt var nødt t i l  at 
fortæl le, hvad der var sket under 
flyvningen. X- 1 5  flyet og dets pilot 
var blevet taget om bord i en ufo, 
undersøgt i adski l l ige timer og 
derefter returneret til det sted, hvor 
flyet havde fløjet før. 

Dr. I l iff var ikke sikker på, om 
foredragsholderen havde sagt, at 
X - 1 5  historien var omtalt i bogen, 
som var til salg bagerst i teltet. Men 
dette var dog I l iffs i ndtryk. Han hu­
sker senere, at "jeg var så chokeret 
over denne uti lslørede løgn, at jeg 
gik med det samme uden at åbne 
bogen". 

Efter at være returneret til Flight 
Research Center fortalte både I l iff 
og Greenfield historien til kol leger, 
og de fik sig et sol idt grin .  Det var 
klart for al le, at hændel sen aldrig 
havde fundet sted. 

Der blev foretaget nogle un­
dersøgelser for at se, om personen 
nogensinde havde været tilknyttet 
Edwards el ler havde haft noget med 
X - 1 5  projektet at gøre. D r. I l iff 
husker, at foredragsholderen havde 
fortalt, at han var officer, men efter 
så mange år kunne han ikke være 
sikker. I l iff kan hel ler i kke huske 
mandens navn og navnet på hans 
bog. I l iff husker dog, at han og 
Greenfield var i stand til at finde 
beviser på, at personen havde været 
udstationeret på Edwards på et tids­
punkt. I l l if understregede dog, at 
dette ikke betød, at manden havde 
været officielt involveret i X- 1 5  
programmet. [5]  

Der resterer en række ukendte 
faktorer angående både den histo­
rie, som I l iff havde hørt ved Giant 
Rock, og den ti lsvarende historie 
som dr. Wood fortalte til dr. McDo­
nald adski l l ige år senere. Det er 
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1954-74 var denne 
sten i Californiens 

Mojave-ørken vare­
mærket for kontakt­

personen George 
Van Tassels årlige 
lnterplanetary 
Spacecraft Conven­
tions. 

(Foto: James W 
Moseley) 
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En X-15 nødlandet 
på Mud Lake i Ne­

vada. 
(Foto: NASA) 

Fra arkiverne 

i kke lykkedes mig at identificere 
foredragsholderen eller titlen på 
hans bog. 

Et andet åbent spørgsmål er 
historiens oprindelse.  I de tidl ige 
60' ere var den ide, at flyvende tal­
ledener var ansvarlige for, at fly og 
deres besætninger forsvandt, al le­
rede en del af mytologien omkring 
flyvende tal lerkner. Disse forsvin­
dinger skulle vise rumvæsnernes 
fjendtl ige hensigter, og at bortfø­
relserne blev udført for at skaffe 
prøver på menneskelig teknologi og 
mennesker selv. Men der var i mid­
lertid ingen påstande om, at fly, der 
var "forsvundet", nogensinde var 
vendt ti lbage. 

"Overlevelseshistorien" om X-
15 piloten havde mere at gøre med 

traditionel melodrama end med 
tidlig mytologi vedr. flyvende tal­
lerkner. Ud fra denne betragtning 
er en anden mulighed, at historien 
var påvirket af populærkulturen. I 
1 960' erne oplevede science-tietion 
på tv en gylden periode. Serier som 
The Twilight Zone, The Outer limits 
og Star Trek var på skærmen for 
første gang på dette tidspunkt. Alle 
tre serier havde en episode med 
elementer magen til X- 1 5  bortfø­
relseshistorien, men enhver direkte 
forbindel se v i l  i bedste fald  være 
gætværk. 

I Twilight Zone episoden "And 
When the Sky Opened" sendes et X-
20 fly og dets tre mands besætning i 
kredsløb, men forsvinder fra radaren 
i 24 timer. Efter landingen forsvin­
der hvert af besætningsmedlem­
merne en efter en, og kun X-20 flyet 
bliver tilbage. Den eneste hentyd­
ning til aliens er i den sidste del af 
fortæl l ingen, hvor der b liver sagt, at 
"noget eller nogen tog dem med et 

sted hen". Denne episode blev første 
gang sendt den 1 1 . december 1 959. 

The Outher Limits har en epi­
sode, der hedder "The premonition" 
og i nvolverer en X- 1 5  pi lot. I denne 
episode bl iver X- 1 5  flyet, dets pi lot 
og hans hustru fanget i en tids­
lomme. Der er i ngen hentydninger 
til, at aliens er indblandet. Men det 
store problem ved at sætte denne 
episode af serien i forbindelse med 
bortførelseshistorien er, at den først 
blev sendt den 9. januar 1 965. Altså 
senere end I liffs deltagelse i mødet 
ved Giant Rock. 

Det,  der kommer tættest på,  er 
"Tomorrow is Yesterday" - en epi­
sode af Star Trek. Enterprise rej ser 
ti lbage i tiden til det 20. århundrede 
og møder en F- 1 04 j ager. Flyet 
bliver beskadiget ved mødet, og 
piloten teleporteres ombord. Men 
her er det samme problem med tids­
punktet, da denne Star Trek episode 
blev udsendt første gang den 26. 
januar 1 967 . Igen er dette flere år 
for sent. [6] 

En anden mulighed er, at histo­
rien var baseret på en v irkelig X- 1 5  
flyvning, som så er blevet pyntet 
med en uægte ufo-hændelse. Der 
var faktisk en X-flyvning, under 
hvi lken kontrolrummet pludselig 
mistede enhver afstandsmåling, 
mundtlig radiokontakt og radardata 
fra fartøjet. X- 1 5  flyet syntes at 
være forsvundet. Der gik 8 minut­
ter, før et eftersøgningsfly opdagede 
X - 1 5  flyet, da det foretog en nød­
l anding på Mud Lake. Der var ikke 
nogen flyvende tallerkner i nvolveret 
i episoden. 

Kaptaj n  Wil l iam J .  Knights 
fortalte efterfølgende, at begge 
strømforsyninger (Auxi liary Power 
Units, APUs ),  som forsynede flyet 

med elektricitet og hydraulisk kraft, 
havde svigtet. Fej len var forårsaget 
af en lysbuesvej sning fra et eks­
periment, som havde overbelastet 
APU' erne og fået dem begge til at 
svigte. Dette betød, at al radio- og 
radarkontakt med kontrolrummet 
gik tabt. Med kun et reservebat­
teri , som stadig fungerede, og med 
ringe kontrol over X- 1 5  flyet lyk­
kedes det Knight at genstarte en af 
APU' erne og gennemføre en suc­
cesfuld l anding på Mud Lake. 

Omstændighederne omkring 
Knights flyvning var magen ti l dem 
(men uden aliens),  som foredrags­
holderen ved Giant Rock havde 
fortalt om. Men muligheden for, 
at dette er den oprindelige ki lde ti l  
historien om bortførelsen, støder 
ind i de samme problemer som 
The Outer Limits og Star Trek ud­
sendelserne. Denne X- 1 5  flyvning 
fandt sted den 29. juni 1 967. Da dr. 
I l iff b lev spurgt, om dette kunne 
have været inspirationski lden t i l  
historien, svarede han,  at flyvnin­
gen fandt sted lang tid efter, at han 
havde hørt historien [7] .  

En sidste ukendt faktor i sagen 
om den forsvundne X- 1 5  pi lot er, 
hvordan Gene M ays navn blev 
blandet ind i den. Dr. Iliff sagde, at 
han var "90 % sikker" på, at fore­
dragsholderen i kke nævnte navnet 
på pi loten, som var i nvolveret i den 
påståede episode. Iliff var helt sik­
ker på, at hvis foredragsholderen 
havde nævnt Gene M ay, så v i l le 
han have husket det. Men ifølge 
dr. Woods version blev piloten helt 
sikkert identificeret som Douglas­
testpiloten Gene M ay. 

Alt i alt er historien en mindre 
sag. Den kom i kke ti l  at spi l le  no­
gen rol le i den videre udvikl ing af 
myterne omkring de flyvende tal­
lerkner. Historien synes heller i kke 
at være blevet gentaget i senere 
udgivelser. 

Al l igevel er det en historie, som 
har en værdi .  H istoriens vigtighed 
er ikke fortæll ingen i sig sel v, men 
nærmere hvad den siger om de tro­
endes syn på, hvad der repræsente­
rer beviser, og hvordan de vægtes.  

D 

2. del bringes i UFO-Nyt nr. l, 2006 

Kilde: 

Magania nr. 88,  maj 2005/0versæt­
telse:  Peder Schultz & kmh 
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riker med speciale i Den Kolde 
Krig .  B l andt hans mange bøger 
kan nævnes "Dark Eagles - A Hi­
story of Top Secret U.S .  Aircraft" 
og ikke mindst den gl imrende 
"Watch The S kies", som detaljeret 
beskriver udvikli ngen af troen på 
flyvende tallerkner. 
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Gavebøger ti l børn og unge 

"Mysteriet om" -serien e r  letlæste bøger t i  l d e  1 2- 1 5  årige o m  mystiske og 
mytiske begivenheder, steder og personer i fortid og nutid. Hver titel er på 
40-50 sider og vel i l lustreret Pris kr. 49,00 pr. stk. 

Mysteriet om Rumvæsner 
i fortiden 
Mange mennesker mener, a t  Jorden engang fik besøg a f  fremmede væs­
ner fra et andet sol system. Rumvæsnerne byggede templer, startramper ti l  
deres rumskibe og andre ting, som i dag er mærkelige el ler gådefulde. Er 
det mon ren fantasi og opspind, at der har været rumvæsner på Jorden for 
tusinder af år siden ? El ler er der noget om snakken? Tag med på en spæn­
dende rej se Jorden rundt og se på gåderne og beviserne. 

Mysteriet om Liv på andre 
planeter 
"Du store ! Kom og lyt ! "  Videnskabsmanden tog sine hovedtelefoner af og 
rakte dem til kollegaen. I hovedtelefonerne kunne han tydel igt høre mysti­
ske signaler med en bestemt rytme. Var det et budskab fra fremmede væs­
ner? Bogen tager læseren på en spændende rej se og forsøger at give svar 
på spørgsmål som : Hvordan kan l ivet udvikle sig andre steder i universet? 
Hvordan kan de fremmede se ud? Og kan vi komme i kontakt med dem? 

Mysteriet om UFO' er 
H vert å r  ser tusindvis a f  ganske almindelige mennesker noget uforklarligt • 

på himlen. Hvad er det så, de ser? Og hvad ved vi egentlig om ufoer? 

Mysteriet om Gæsten fra 
det ydre rum 
Den 30. juni 1 908 k l .  7.17 var Jorden ved at gå under. Det troede folk ved 
floden Stenede Tunguska i Sibirien i hvert fald. De oplevede en kæmpe 
eksplosion, som væltede mil l ioner af træer, knuste huse, satte skove i brand 
og fik jorden til at ryste. Over hele Jorden kunne man mærke eksplosionen. 
B lev Jorden ramt af en mystisk genstand fra det ydre rum, og vil det ske 
igen? 

Gylckndo/ UddonMI� • Kim Mø/In Hom.tn 

Læs kritisk om ufoerne 
En fagbog skrevet t i l  børn på l 0- 1 2  år  med en række danske og udenland­
ske observationer, som giver viden om fænomenet og lærer børn at for­
holde sig åbent, men kritisk ti l ufo-beretni nger. 
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O UFO-Nyt 1 993 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kr. 95 ,00 
O Det Ukendte l .  årgang ( 1 978-79), 6 numre . . . . . .  kr. 1 20,00 
O Det Ukendte 2. årgang ( 1 979-80) 6 numre . . . . . . . kr. 1 20,00 
O Willy Wegner: Dansk UFO-Litteratur 

1 946- 1 970, 273 sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 1 29,00 
O Per Andersen: Cheops, 

Pi og Talmanipulationer, 
40 sider. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 20,00 

O Per Andersen: Projekt UFO DATA ,  38 sider . . . . . . .  kr, 20,00 
O Per Andersen: Tids/oven. 

UFO-fænomenets tidsfordeling, 46 sider . .  . . . . . . . . . .  kr. 30,00 
O Kim Møller Hansen:  

UFO 'er over New Zealand, 7 1  sider . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 40,00 
O Studiekredsheftet - Orientering om emnet 

ufo 'er, 3. udgave, 28 sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 1 5 ,00 
O Poul M. Frederiksen: Videnskaben og 

folkets Øjne, 268 sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  · . . .  kr. 70,00 

O UFO og videnskaben, 1 3 1  sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 30,00 
O UFOs i fokus, 1 80 sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 50,00 

Pedersen & Kjems: 
O UFO-orientering ( 1 969), 1 20 sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 40,00 
O UFO-orientering ( 1 966), 60 sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 40,00 
O Olavo T. Fontes:  Trinidade observationerne, 

30 sider. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 30,00 
O McDonald: U F O er - det største 

videnskabelige problem i vor tid? 64 sider . . . . . . . . .  kr. 40,00 
O Edward J. Ruppelt: Mantell-sagen, 1 2  sider . . . . . .  kr. 1 0,00 
O Sherman J. Larsen: UFO ' er tæt på, 92 sider . . . . .  kr. 30,00 
O Klaus Aarsleff: Det magiske menneske, 

9 1  sider. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 30,00 
O Frank Edwards: Flyvende tallerkener 

- En alvorlig sag, 248 sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 50,00 

PLAKATER 
O Plakat. UFO 'er, farve, 80 x 60 cm . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 40,00 
O Filmplakat Nærkontakt af Tredie Grad, 

farve, 80 x 1 20 cm . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. l 00,00 

GRATIS 
O Når du ser et stjerneskud - guide til identificering af 

himlens fænomener 

BØGER 
O Universet - dødt eller levende? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 249,00 
O Mysterier i fortiden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 1 98,00 
O Mysterier fra det overnaturlige . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 239,00 
O Hemrnel ige selskaber . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 89,00 
O Konspirationsteorier. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 69,95 
O Flere konspirationsteorier . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 69,95 
O Mysteriet om Rumvæsner i fortiden . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 49,00 
O Mysteriet om liv på andre planeter . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 49,00 
O Mysteriet om UFOer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 49,00 
O Mysteriet om gæsten fra det ydre rum . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 49,00 
O Læs kritisk om ufoerne . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 49,00 

Til det samlede beløb lægges kr. 30,00 i porto/ekspedi­
tion. Alle priser er inkl . moms. 
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Knald i låget!? 
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Ny bog om hemmelige selskaber kommer omkring Charles Manson-familien, 
UFO-kulten Heaven's Gate, Scientology, den indiske dræber-orden Thug' erne, 
llluminati, Opus Dei, Fladiordsselskabet og 33 andre af slagsen. 

"Den islamistiske selvmordsterror. De røde Khmerers 
terror-regime, nazismens gruopvækkende udryddelses­
system, Stal ins og maoisternes ugerninger mod deres 
befolkning - alle vidner de om, hvor galt det kan gå, når 
mennesker lader forstanden afløse af en ekstrem tro på 
en højere sandhed." Sådan skriver forfatter og tidl igere 
formand for Eventyrernes Klub, Klaus Aarsleff, i forordet 
til  sin guide over de 40 hemmeligste selskaber, skøreste 
sekter og mest vanvittige dommedagskulter. Og galt er 
det virkel ig også gået for mange kult- og sektmedlem-
m er: 
• Fanatiske, kristne sekter i det sydøstlige USA har i 

generationer rej st tusinder af kilometer for at danse 
med dødsensfarlige klapperslanger. Overlevende kan 
så bryste sig af Guds skærmende nærvær. 

• Charles M anson og hans hof af blodtørstige hippier 
stod bag en række bestialske drab i nspireret af Adolf 
H itler, Johannes ' Åbenbaring og en Beatles-sang. 

• Og for 39 medlemmer af rumkulten Heaven's Gate 
var kollektivt selvmord adgangsbi llet til l. klasse på et 
rumskib, der gemte sig i kometen Hale-Bopp. 

Heldigvis  er det langt fra alle sekter og hemmel ige sel­
skaber, der ender i blod og lemlæstelse. Først og frem­
mest er de holdepladser for tanker og anskuelser, der 
strider mærkbart imod den almindelige gennemsnitsop­
fattelse af, hvordan verden er skruet sammen. Således 
hævdede medlemmer af Fladjordsselskabet helt frem ti l 
200 1 ,  at Jorden var flad. End ikke NASA-fotografier af 
den kuglerunde planet kunne få dem på andre tanker. 
Og Scientology - i brede kredse kendt som et respekta­
belt trossamfund med en psykoterapeutisk overbygning 
- bygger på science tietion-forfatteren Ron H ubbards 
teori om, at vi mennesker i virkeligheden er udødelige 
rumvæsner, der for 75 mil l ioner år siden blev overfaldet 
af Mælkevejens enehersker Xenu, lænket t i l  vulkaner på 
Hawaii og bombarderet med atombomber. Den ublide 
medfart gav naturl igvis de fleste af os voldsomme trau­
mer, som heldigvis kan afhjælpes med scientologiske 
metoder. 

Grænsen mellem kultisk i ndsigt og rent humbug er fly­
dende i de hemmelige selskabers verden. En lang række 
sektledere er i tidens løb blevet afsløret som grådige 
bedragere. Spørg bare den i ndiske guru Bhagwan Shree 
Raj neesh, om det virkelig var nødvendigt at købe 93 Rolls  
Royce'er, mens hans ti lhængere knoklede fra morgen ti l  
aften på sektens ranch i Oregon, USA. 

Verden vi l  bedrages, kunne være den dystre morale i 
Klaus AarsJeffs bog om hemmelige selskaber. Men man 
kan også vælge at læse den som et underholdende og far­
verigt katalog over, hvor smidigt og ti lpasningsdygtigt det 
menneskelige sind egentlig er. 

D 

Klaus Aarsleff: Hemmelige selskaber 
1 76 sider, i l lustreret og indbundet. kr. 89,-
Bestilles på kuponen side 23 eller på www.ufo.dk. 

DAN M A R K  


